

# 愛的檢疫所 五十五日 任務圓滿

文／廖唯晴 攝影／盧義泓

二〇二一年五月三十一日，臺北慈濟醫院配合新北市衛生局，承擔起加強型集中檢疫所的重責大任，收治新冠肺炎確診病人。隨著臺灣疫情趨緩，該檢疫所已於七月十六日暫停收治新案，七月二十二日清零，開始清消作業，七月三十日解除徵用。



七月二十一日，新北市衛生局高淑真副局長、臺北慈濟醫院趙有誠院長、與飯店主管、警察同仁一起召開「檢疫所任務解除會議」，互道感恩與祝福。圖／連志強



新北市陳純敬副市長致贈感謝狀，表達對醫療團隊、飯店後勤團隊與警察人員這段期間的付出與努力。

任務圓滿順遂，不僅住民平安，醫院同仁、警察人員、飯店員工更是無一感染。七月二十一日，新北市衛生局高淑真副局長、臺北慈濟醫院趙有誠院長、與飯店主管、警察同仁一起召開「檢疫所任務解除會議」，互道感恩與祝福，而新北市陳純敬副市長更在二十九日前往檢疫所致贈感謝狀，表達對檢疫所團隊的感謝。

新北市共有六家檢疫所，截至七月底共收治了兩千七百多位的確診病人。而臺北慈濟醫院承接的檢疫所位於新店區，五十五天的時間，共計

有二十五位醫師、四十四位護理師、十五位警務人員、四十五位後勤人員協力合作，支援防疫業務，一共收治五百九十四位住民，其中一百四十四位考量病情後送回院、兩位轉至其他檢疫所。陳純敬副市長指出，五月中旬，新北市確診人數破百，要在短時間內擴大量能，惟有集結民間力量，公私協力才可以。「在各界資源與民間力量的協助下，配合政府指揮，成立集中檢疫所的任务順利完成，謝謝臺北慈濟醫院的全力協助，以及警察同仁、飯店後勤人員、環保局清消同

仁，共同迅速地促成防疫系統，提供新北市的醫療量能相當大的幫助。」

高淑真副局長亦說明，這波疫情來得非常急，其中最辛苦的任务就是兩天內要成立一家檢疫所。她說：「第一次成立集中檢疫所時，是臺北慈濟醫院趙院長跟淡水馬偕醫院洪大川院長帶著團隊，晚上六點多到衛生局討論成立的目的跟方法，從不知道怎麼做到產生共識、在病人有變化時與醫院連結，快速處理醫療問題。整個過程裡，臺北慈濟醫院對新北市的協助是全方位的，我們也進一步認識了旅館業，感謝你們的付出，不管是醫療的、民間的、業界的都一起為新北市盡一分力，彼此信任團結地度過這次疫情。」

檢疫所總指揮官徐榮源副院長提及：「從慈濟志工搭建卸裝區開始，無論衛生組、安全組還是後勤組，人人都合和互協、感恩尊重愛，才能圓滿地服務五百九十四位住民。上人說，付出當下福已在其中，大家都做到了，感恩再感恩。」

抱著「疫情嚴峻，社會需要的時候，大家就應該要站出來」的信念，白金樹董事長在政府徵收旅館時，馬上就同意要為疫情付出。他致詞感謝新北市政府與醫護團隊、飯店、警察人員，表示這段期間裡，大家都團結合作，讓任務圓滿完成，期望疫情早日解除，回到正常生活。

五月三十一日到七月二十二日，總共五十五天的檢疫所生活，帶給醫護、



**新北市衛生局高淑真副局長感恩臺北慈濟醫院在疫情期間的全方位協助。**

警察、飯店人員滿滿的難忘回憶。臺北慈濟醫院企劃室同仁陳怡霖特別作詞譜曲，將〈愛在白金〉錄製成歌，由公共傳播室剪輯成回顧影片，在會議現場播放，重溫溫馨點滴。鄭敬楓副院長笑著分享歌詞「聽牆上的阿伯說話」的由來：「趙院長每天都到檢疫所廣播，有個小朋友在離開時說每天牆壁上都有一個阿伯會跟他講話，雖然只是會心一笑，但也是我們特別溫暖的地方。感恩大家有一樣的默契，讓這裡發揮最大的功能。」

由於內科醫師都在專責病房、疫苗注射站支援，因此檢疫旅館的醫療工作主要由大外科和其他科別的醫師來承擔。



徐榮源副院長感恩大家合和互協（左）；白金樹董事長祝福疫情早日結束（右）。



現場由鄭敬楓副院長演奏，企劃室同仁陳怡霖演唱〈愛在白金〉。

整形外科盧純德主任分享，二〇〇三年 SARS 時，他還只是第六年的住院醫師，當時他被派去照護染疫患者，要動筆寫遺書時，疫情就消散了，想不到十八年後要再一次面對威脅力極高的傳染病。而他告訴母親自己要到前線支援時，母親很擔心，還流下眼淚告訴他：「早知道不讓你讀醫學院了。」但他仍與母親溝通，表達自己想當一位「防疫的醫師」，而不是無事可做的「吃土的醫師」，最後母親寬了心，自己也如了願。

郭懷恩護理師原本在身心科病房服



整形外科盧純德主任支援檢疫所最多場次，上臺分享心情。上圖為郭懷恩護理師訴說這段時間克盡職責，從不後悔投入「戰疫」。



陳興中主廚(左)與李盈瑩營養師(右)在這段時間合作，為工作人員與住民提供營養美味的素食餐點。

務，以前的她離確診者很遠，六月二日，是她第一次感覺到「確診者就在我身邊」的壓力。然而，緊張當下，她想起護理部張凱雁督導告訴她的：「成長過程中妳必須心無旁騖、認真地、用心地去做好當下該做的每件事。」因此她緩下腳步，認真學習。有一段時間，大量的外籍移工住進檢疫所，郭懷恩和其他護理師透過 GOOGLE 翻譯，努力與住民溝通，了解他們的感受，甚至為一個想吃橘子的越南籍住民在不是產季的時節找來橘子，讓住民感到溫暖。如今這份任務解除，她可以大聲地說：「我每天都認真地扮演防疫護理師的角色，從第一天到最後一天我都沒有後悔過。每天將解隔的住民送上防疫計程車回家時，看到他們有活力的笑容，都是滿滿的感動。」

飯店房務部陳堃琳經理說到：「一開

始的心情真的會害怕，謝謝慈濟醫院的教育訓練、在職訓練，讓我們順利完成任務。看到房務人員穿全套裝備上陣，下樓時全身濕透，我知道那滋味一定很不好受。辛苦了，後勤組。希望疫情早日結束，老百姓回到正常生活，謝謝新北市政府，謝謝臺北慈濟醫院，謝謝工作同仁！」

檢疫所僅提供素食餐點，為此，醫院營養科與飯店陳興中行政主廚合作，每日提供工作人員和住民營養又美味的料理。陳主廚更是一知道要茹素後，就立刻清空冰箱裡所有的葷食，每當住民有需求，無論是小孩要吃的布丁、阿嬤想吃的麵線或是阿公要喝的熱湯，幾乎有求必應。他分享：「住民吃素，員工也跟著吃素，吃久了覺得素食也不錯，少油少鹽，減少身體負擔。」李盈瑩營養師則感恩有機會跟醫護一起在前線作

戰，雖然檢疫所不像醫院有完善的餐食系統，但在大家合作下，短短的時間就建立起對餐流程，她提醒在座人員：「未來疫情過去，大家也要好好吃素、健康吃素哦！」

同樣辛苦的還有安全組，過去工作從來不用跟確診者接觸的他們，這次與醫護並肩，守護前線安全。保安警察大隊黃致鈞、白昇永兩位警員上臺分享，黃警員說：「一開始很害怕，但吃了慈濟的素食便當後就像大力水手一樣，不再害怕了。這段期間我的感觸是——我都那麼怕跟確診者接觸會喪失生命



保安警察大隊黃致鈞上臺分享自己的心情。



趙有誠院長致贈結緣品，感恩團隊的付出。

了，更不用說動物的生命也很重要，慈濟的素食便當讓我了解生命的可貴，謝謝慈濟醫院的幫忙、飯店的協助，還有最棒的警察團隊。」白警員也提到，看到慈濟團隊的專業，後勤人員的協助和鄰居的加油海報，緊張的心情踏實許多，他感受到醫者父母心這句話的意義，未來大家要繼續加油，同島一命，一同努力面對。

這個夏天很不一樣，近兩個月的合和互協，檢疫所團隊已從陌生到熟識。趙有誠院長回憶場勘時，自己曾經承諾：「我會帶領大家像一家人般，一起做好這件事，結束時會非常圓滿。」而今，

這個承諾已然實現。趙院長說：「感恩大家的智仁勇，這些感動的心得，沒有親自參與是說不出來的。『慈悲為懷，濟世救人』是上人創立慈濟基金會的根本，過去兩個月，大家都是『慈濟人』了，因為我們心中都有愛，所以在虔誠發願時，就會有龍天護法幫忙。相信不管多久以後的未來，我們一定都會記得這段日子。」

感恩的事情說不完，趙院長勉勵大家要記著這分感動，敬天、愛地、虔誠、齋戒、茹素，繼續健健康康、平平安安地為臺灣奮鬥，凝聚愛的力量，用愛守護每一個生命。



救護車將病人送至檢疫所，醫護團隊前往接案。圖／臺北慈院提供